
Debrecen, 1906. V. évfolyam, 179. szám. Szerda, Julius 4.
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TOLLHEGYEN.
— julius 3.

(A sötét főváros.) Szaporodnak a 
sztrájkok, ezek között iegfélelmesebb az 
aratómunkásoké volt, de — hála a magyar 
nép józaneszének és n kormány előrelátó 
intézkedéseinek — a nemzet vagyonában 
nagyobb kárt nem okozhattak. — Wekerle 
szavai szerint a bukott régi rendszernek tel­
jesítik „az előre ekszkomptált szolgálatokat.“
— Legjellemzőbb a budapesti gázmunkások 
hirtelen kiütött sztrájkja. Hirtelen söiétségba 
borult a csillogó székesfőváros, katonák he­
lyettesítik a szakbeli munkásokat. Ez a sö­
tétség sem egyéb, mint folytatása amnz éj­
szakának, melyet a rövidesen eltakarodott 
abszolutizmus zúdított a nemzetre.

*

(Barabás ur.) Barabás Béla ur leverte 
Tisza Kálmánt Nagyváradon — a nélkül, 
hogy akarta volna. Á delegációban leszavazta 
a pártját — a nélkül, hogy akarta volna. A 
mandátunáról való lemondással elkészült — 
a nélkül, hogy a pártja akarta volna. Aradot 
megtartotta — a nélkül, hogy akarta volna. 
Á VII kerületben újra megválasztják — a 
nélkül, hogy akarta volna. Hej beh furcsán 
áll akarat dolgában ez az ur 1 — Megcáfolja 
Arany Jánost, aki szerint pedig „az erő — 
akarat.“ Barabás urnák ereje — úgy látszik
— az akaratlanságban rejlik.
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Egyeaaxám ára 4 fillér. m»»»«
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 276.

(Polit) Polit ur vágta valamikor a ma­
gyar nemzet fejéhez, hogy „találkozunk 
még Filippinél 1“ Azt hiszi, hogy már itt 
van Filippi, azért tartott ma a képviselő- 
házban a magyar ál ameszmét támadó be­
szédet. — Bánffy kellene a semmire sem jó 
kompánia nyakába. — Vagy a kané ukáről 
ábrándoznak ? Ekkor sülne még ki, hogy a 
Filippiröl povedáió Polit uram filippikája 
milyen rossz politika 1

Magyar sikerek.
— ju 1U3 3.

Magyarország mértföldjáró léptek­
kel halad előre a sikerek utján. Ha igy 
halad tovább, a külföld tudomást vesz 
végre arról, hogy van magyar keres­
kedelem, ipar és mezőgazdaság s ha 
ezt tudomásul veszi, nyugodtak lehe­
tünk, mert elfognak múlni a közjogi 
tévedések, amelyek révén a külföld 
annyiszor kebelezett be bennünket 
Ausztriába. A napokban elhunyt Lust- 
kand! ur nyugtalanul forgolódik majd 
sírjában, Magyarország —- Hongrie lesz 
a külföld előtt és nem Antriebe !

Magyaron-zág uj sikereinek fokusai 
a milánói és bukaresti kiállítások. A 
milánói nemzetközi kiállításon olyan 
nagyjelentőségű sikere volt a magyar 
osztálynak, hogy az Itáliába zarándokoló 
Európa, Amerika és a többi világrészek 
oda voltak a csodálkozástól. Képzel­

hető, hogy volt is fejtörés a csodál­
kozó külföldiek között: vájjon hova is 
tegyék geográfiai és nemzetpolitikai 
ismereteikben ezt a furcsa nevű or­
szágot, amelynek olyan gyönyörű ki­
állítása van ?

A közelmúlt orosz japán háborúban 
a japán vitézségnek s a japán faji 
erényeknek hirtelen felismerése hatott 
csak a szenzációnak olyan erejével, 
mint a magyar ipari és mezőgazdasági 
produktivitásnak ez a fölfedezése.

A magyar iparnak, kereskedelem­
nek és mezőgazdaságnak e sikerére 
ráduplázott a bukaresti kiállításon ara­
tott siker. A bukaresti kiállítás nemzeti 
jellegű kiállítás, de a román kormány 
a kiállításra meghívta azokat az or­
szágokat is, amelyeknek nagy az ex­
portjuk Romániába. A meghívottak közt 
voltak elsősorban Magyarország és 
Ausztria. A közösség tehát ide is el­
kísért bennünket az osztrákokkal. Ha­
nem a kiállítás maga ezúttal nem volt 
közös ügy.

A magyar ipar és kereskedelem 
vezető férfiainak nagy feladat jutott 
osztályrészükül. Leverni az osztrákot, 
a nagy ellenséget nem a közjogi tusa­
kodás, nem is a stratégiai tudomány, 
hanem az ipari és kereskedelmi előre­
haladottság és munka fegyvereivel. 
Nagy feladat volt ez, mert Románia 
nem az a talaj, ahol a magyar törek-

Mulandóság.
(Szonett)

Mi fájó, bus dolog, hogy a világon 
Minden múlandó, semmi som őrok ; 
Maholnap itt hagy már az ifjúságom, 
Ábrándot, álmot többé nem szövök . . .

De mig az ifjúságot tűnni látom 
S apró kalandok, édes örömök,
Mint tört hajók a zugó Óceánon,
Remegve úsznak könnyeim között:

Szemedbe nézek, ifjúságom álma 
S a pillanat mélyére nezve — látva, —
A múló dal megvénül ajkamon . . .

Mert érzem azt, hogy minden röpke évvel 
A szent tüzeknek egész raja vész el 
Kettőnk szivéből, édes angyalom !

Sxunyogh Barna.

A jótékonyság oltáránál.
A görög kath. templomalap hangversenye.

, , Érdekes vélekedést fejlesztett ki a múlt 
6 • Küzdelemre kelta művészet köntösében 
bejelenő jótékonyság a hangos reklámmal 
0|gozó amerikai élelmességgel.

én ^ város egyik végén a p impss k indi- 
usai fejték ki káprázatos szinjátókukat, a 
ros másik végén puha női kezek hordoz-

gatták össze a nemes eszme áldozati oltárá­
nak köveit.

Féiő volt, hogy az újvilág vad harco­
sainak kulissza-tombolása túl fogja harsogni 
a fehórarcu leányok hymnusának szelíd ak­
kordjait ; félő volt, hogy a szemfényvesztés 
óriási ívlá npáibm elvész a vallás és mü 
vószszeretet tüzóben gyújtott fáklya iobogása I

De nem úgy történt. S azoknak, a kik­
nek köszönte ő, hogy nem úgy történt —■ 
azokhoz szóljon ez a nehány hálás sor.

Nekik ugyan — kik az első hivó szóra 
j készek voltak egy saison-kósett hangverseny 
' erkölcsi kockázatát magukra vállalni — ne- 
I kik, íj szereplőknek alig lehet méltóbb elis 
j mérést juttatni ama riadalmas tapsoknál,
I melyekben ugyancsak bőven részük vala,
' de együttes diadaluk, a jó ügynek ily fényes 
j sikere megérdemli, hogy még egys-zer visz- 
! szatérjünk a görög kath. templomalap hang­

versenyére és futólagos analyzis utján is 
j merjük meg a diadal értékét.

Minden hasonlatnál érthetőbben beszél­
nek c számadatok.

A hangversenyt 300—350 haliga ó él­
vezte, rendkívül figyelmes magatartásával 
igazolva azt, hogy tényleg élvezi és nemcsak 
mímeli a gyönyörködést, — a tiszta bevétel 
pedig 300 koronánál is több.

Ily fényes erkölcsi és anyagi siker 
majdnem példátlan az évad derekán is és ha 
a kedvezőtlen időponthoz hozzászámítjuk az 
amerikai cirkusz alteráló versengését is — 
bátran mondható, hogy a vasárnapi hang­
verseny művészi szempont és eredmény te­

kintetében páratlanul áll a debreceni hang­
versenyek évkönyveiben.

És mely tényezők azok, melyek e szép 
sikert eredményezték ?

Első sorban természetesen a mi nagy 
közönségünk, mely titokban, nemes ösztö­
nét követve is oly bőkezűen gyakorolja a 
jótékonyságot, — akkor pedig, midőn ada­
kozásával szemben művészi ellenszolgálatra 
talál — valóban vetekedve hozza filléreit a 
nemes cél áldozatára.

S hogy mily gazdag városunk az áldo­
zatkész közönségben, azt statisztikánk mu­
tatja, midőn az ellentétes áramlatok dacára 
is 350 hallgató juiott a hangversenyte 
remnek.

* A főtényező azonban — s kinek lenne 
szive ezt tagadni — a műsoron szereplők 
derék gárdája, ez a minden szépért hevülő, 
az Eszme diadalra jutásáért rajongó, a 
Múzsa hívására mindig kész lelkes kis tá­
bor, mely nevüknek rokonszenves felhang­
zásával, önzetlen müvészetszeretetük tiszta 
lyrájával képes vala elhalványítani az in di­
án usok káprázatos csatajátékát.

És bizony merjük mondani, hogy az a 
300 hallga'ó, ki eljött hozzánk, hogy közö­
sen támogassuk a jó ügyet — azoknak so­
káig kedves emlékében fog élni a hangver­
seny s annak minden egyes szórna, melyekre 
a szer. plők mindegyike legjobb tudósát, a 
művészi odaadás legintenzivebb melegét 
árasztó.

Mily gyönyörködtető, mily felséges vala 
Zivuska Irén eszményileg tökéletes Noszeda-

.
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vésőknek a legkisebb kedvezést is 
nyújtanák s ahol a versenyben a ro- 
konszenv bennünket illetne. Luéger ur, 
a mi csufszáju és mocskolódó ellen­
ségünk pedig alattomos kirándul Ássál 
is gondoskodott arról, hogy a románok 
nem létező rokonszenve irányunkban 
még lejebb szálljon a fagyponton.

Es hiába ennek, hiába mindennek, 
a magyar osztálynak a bukaresti kiál­
lításon rendkívüli sikere volt. Leverte 
az osztrák pavillont s mi sikereink 
jegyzékét tehát megtoldhatjuk a ránk 
nézve legfontosabb passzussal, mert itt 
az ellenségünkkel számultunk le egy­
úttal.

A magyar kiállítások sikere öröm­
mel tölti el a szivünket és bizakodó 
reménységgel tölt el bennünket, mert 
e sikerek nem illuziorius és csillogó, 
ideális jelentőségű körülményeken nyu- 
gosznak, hanem reális tényeken. Bízva 
bizurk jövendőnkben, mert olyan ala­
pozó munkát látu: k, amelyen nem 
épülhet fel más, mint a független, 
erős, gazdag Magyarország. Ez az ut 
a boldogulás útja. Sic itur ad astra !

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)
Budapest, julius 3.

Justh Gyula elnök megnyitja az ülést 
és hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvéi. — 
Ezután megteszi az elnöki előterjesitéseket. 
Bemutatja az újonnan megválasztott kép­
viselők megbízó levelét és bejelenti Szeder­
kényi Nándor valamint Kállay Ubul főispánná 
tor.ónt kinevezését. Jelenti, hogy több kép­
viselő szabadságot kért.

A Ház a kért szabadságot megadja.
Elnök jelenti, hogy több képviselő 

megválás 'táia óta 30 nap eltelt s ezeket a 
képviselőket végleg igazoltaknak jelenti ki.

A Ház tudomásul veszi.
Elnök jelenti, hogy több képviselő man­

dátuma ellen petíciót nyújtottak be s ezekei. 
a rém igazolt képviselők között fogják nyíl 
vántartani.

dalba, mily magával ragadó Dalila epudése 1 
Mily tömören csendült fel gyönyörű altja a 
daiíamos részeknél a mély ibolyaszin lelket- 
altató melegében és hogy viharzott fel a ki­
törő vágy, midőn a szenvedély maga:;rac<-.fipő 
hullámverését ábrázolá! Mily csodálatosan 
érzékeny psyché rejlett deklamáló és mégis 
nemesen hajlékony, választékos patkósában, 
melyben helyes hangot talált egy gazdag 
érzelemvilág minden mozzanata !

És hogy tobzódott a keserűség heves 
küzdelmében PadoLzky Margit hegedűje, 
midőn Goldmarknak tragikus h-noll eor.átá 
ját játszotta volt 1 Mikép kerülhetnek egy 
fakadó leánytziv szótárába a keservnek, a 
gyötrelemnek, a vergődésnek eme megdöb­
bentő kifejezései ? ! Es honnan vette elő az 
Appassionata komor hangulatának színeit, a 
hol hirtelen átmenetben csap át a szenve­
délynek egeket ostromló lobogása a lethar- 
gia fénytelen tépelődósébe, hogy nehéz, lel 
ketrablóan panaszos sóhajokkal oldódjék fel 
a lemondás elfúló nyugalmában ? !

Erezte ama fiatal leány maga felett a 
Genius szárnyalását ? Mi éreztük !

És mily gyönyörű látvány vMs s bájos 
AlkesVs, e szőkefürtü, gör'j-ubás Rákos 
Alice megjelenése. .A ’ ö:- ó j * o«..n
óval hálálta meg ? ~y reit is. Hát
még mikor megnv* j^it és lágyan fin 
gáté, dallamos o.ö, ■ maval ecseteié a női­
esség eszménykópénok, Alkeetisnek önfel­
áldozó halálelszántságát I

Trivialitás lenne azt mondani, hogy 
szépen N' *n szavalt, — a mit el-

SZABADSAO

Bemutatja az elnök a vármegyék kér­
vényét a Fejérváry kormány vád alá uelye-
zése iránt _ . ,

Madarász József: Nagyon helyes.
^ZaJ *Buza Barna, Molnár Márton, Goldia 
László, dr. Horváth József (nagyvázsonyi) 
mint bíráló bizottsági tagok leteszik az esküt.

Zakariás János a kérvényt bizottság 
előadója jelentést tesz a kérvények tárgya­
lásáról. Azokra a kérvényekre vonatkozólag 
a melyek a Fejérváry kormány vád alá he­
lyezését javasolják, határozati javaslatot ler 
jeszt b1-, a melyben a kérvényeknek az 
igazságügyi bizottsághoz való átutalását in­
dítványozza.

Elnök megjegyzi, hogy a határozati 
javaslat csak a kérvények tárgyalásánál ter­
jeszthető be ..

Olay Lajos : Miután az ngy sürgős, 
kéri, hogy a kérvény napirendre tűzése felett 
még ma határozzanak.

Elnök : Tessek erre vonatkozólag a 
napirend megállapításánál javaslatot tenni. 
Jelenti továbbá, hogy a be ügyminiszter hol 
nap válaszol Hodzsa Milán interpellációjára.

Bánffy Dezső báró mentelmi bejelen­
tést tesz. A múlt országgyűlés nem fejez 
hette be a december 13 iki események miatt 

j keletkezett mentelmi ügyeket. 0 beszüntető 
I ér esitést kapott az ügyészségtől, de ezzel az 

ügy nincs befejezve. Kéri a mentelmi bizott­
sághoz utasítani. (Helyeslés.)

Elnök: Áttétetik a mentelmi bizott­
sághoz.

Napirend szerint következik a

bíráknak és ügyészeknek az igaz­
ságügyi minisztériumba való be­

osztásáról
szóló törvényjavaslat.

Elnök : Az általános tárgyalást meg­
nyitja.

Haviár Dániel az igazságügyi bizottság 
előadója megindokolja a törvényjavaslatot.

A képviseiőház a javaslatot úgy álta­
lánosságban, mint részleteiben vita nélkül 
elfogadja

Következik a

felirati javaslat.
Ballag! Aladár előadó : a politikai 

helyzet megmagyarázza a feliratot. Ez nem 
fejezi egyik pártnak a programmját sem, bar 
a függetlenségi p*rt, mint többségi párt 
óhajtotta volna, hogy a maga elveit juttassa 
kifejezésre. Ámde belátta a párt, hogy szó­

mon dott, azt a többé vissza nem térő attikai 
fény napok sugarából lopta ki ; — a mit el­
mondott, az egy most bontakozó női lélek 
finom elősojtésenek, a rhefori taglalásnak 
remek" volt.

És méltó társuk, Pintér Lilli i Mily üde 
verőfényt támasztott maga körül Mendels 
sohn két müvében Az a mosolygó, derült 
költészet, az a tiindéreklakta regevilág, me­
lyet a szerző megteremtett volt, pajkos ele 
venséggel kelt életre játéka alatt, mintha 
tudatos, p-íjzán visszhangja lenne ama má 
sík, gondosan rejtett mezőnek, melyen a kis 
művésznőnek joga van mint költőnek is ba­
bérokat szednie homlokára.

Azután hallottra- Szilágyi Imrének va­
rázslatosan szép hegedűjét, mely oly édesen 
dalol, mintha az acelkürt vagy az üvegbe 
g dü csábos zengzetót hallanék. Szűkkeblű 
volt ; csak 3 apróságot játszott, de azokat 
subtilis, kecses, stylizált formában. A m.ly 
mélyenjáró volt a Tartini Adagio, oly meg 
veszt, getően édes Kóklernek egy bagatellje, 
melyért Joachim is megirigyelhetné őt.

E gyönyörű keretben hangzott el Bé 
kássy Jenő szerkesztőnek szellemes felolva­
só a, egy kedves családi jelenetet ecsetelve 
megnat.ó színekkel, valamint Szunyogk Bar­
nának, a jónevü fiatal poétának nehány 
igen értékes, kis keretekben mély érzelem­
világot rajzoló költeménye is.

Drumár János.

vétségben van más pártokkal. Ez a felirat 
egyébként egy munkaprogramra, a mely azt 
óhajtja, hogy tegyük félre a közjogi harco­
kat és lépjünk aa alkotás terére. (Helyeslés.) 
Elfogadásra ajánlja a feliratot.

Polit Mihály : Mint régi képviselő ta­
núja volt sok pártalakulásnak. Tanúja volt 
a hatalmas Deák párt bukásának is, de 
ilyen átalakulást, mint a mostani még 
nem látott. Ma a magyar képviselőházban 
nincs magyar ellenzék Az egyetlen ellenzék 
ma a nemzetiségek pártja.

Felkiáltások : Az ellenzék 1 Nem el­
lenzék .

Polit : A nemzetiségek t?hát fölfognak 
szólalni a felirati vitában, hogy ellenzéki 
szerepüket betöltsék, hogy bebizonyítsák azt 
az igazságot, hogy az uj korszak nem olyan 
végzés, mint a milyennek az uj korszak em­
berei látják. Igen, lehet jobb ez az a kor, 
Magyarországnak lehet jövője, ha meg tudja 
érteni a demokrácia nagyszerű elveit. Kos­
suth Lajos is azért volt olyan kétségtelenül 
nagy bajnoka a szabadságnak, mert szembe 
mert szállni a középkori Magyarországgal 
és annak intézményeivel. De Kossuthnak is 
volt egy nagy tévedése ; az, hogy nem fog­
lalkozott a nemzetiségi kérdéssel Csak élete 
alkonyán kapta meg lóikét ez az eszme. 
Ha az korábban történhetett volna meg, az 
6 láng elméje bizonyára megtalálta volna a 
megoldást és akkor nem lett volna polgár­
háború, nem lett volna orosz beavatkozás. 
Hol állana ma Magyarország ? Itt a Házban 
azonban még ma is azt a tételt vallják, hogy 
a nemzetiségi párt, mint olyan, ell mkezik a 
magyar állameszmével. Bánffy Dezső báró ezt 
külföldi példákkal indokolni is akarta; de ezek a 
példák nem fedik a helyzetet. A magyar nemze­
tiségek helyzete ugyanis egészen más, mint a 
világ többi államában élő nemzetiségeké. 
De mindjárt azt is mondha'ja, hogy például 
franciaországban, teljesen ellentétben Bánffy 
állításával, a nemzet ségek még nyelvi te­
kintetekben is több jogot élveznek, mint a 
magyar nemzetiségek. — Ezt egy hivatalos 
francia kiadványnyal bizonyítja. De ő nem 
akarja Magyarországot nemzetiségi kantó­
nokkal egységében megbontani. Ez nem 
volna hazafias szándék, ez bűn volna. < > 
csak a nemzetiségi kérdés megoldását szor­
galmazza, de Magyarországot nagynak, sza­
badnak és egységesnek akarja látni. Hanem- 

' hát a nemzetiségek számára megadott sza- 
! badságik törvénybe vannak igtaiva, ennek 

az élő törvénynek ignorálésát tehát a nem­
zetiségek el nem tűrhetik. Lukács György 
és Berzeviczv Albert volt kultuszminiszterek 
pedig még meg is tetézték a nemzetiségnek 
sérelmét Két drákói rendelkezéssel meg egy 
törvényjavaslattal. De hát ma már tűzzel- 
vassal nem lehet ám beolvasztani a nemze­
tiségeket. A nemzet nagyjai mondták : Nyel­
vében él a nemzet 1 Alkalmazzák ezt ránk 
is, most mi is élni akarunk. (Taps a nem­
zetiségek közt.) Jó lélekkel tanácsolja a ma­
gyaroknak, hogy ne keressék a helyzet meg­
oldását a nemzetiségek letörésében, hanem 
igyekezzenek megértést teremteni azokkal a 
népekkel, a kik szintén ezer éve lakják ezt 
a földet és éppen úgy szeretik a hazát mint 
ők, (Helyeslés és tapo minden oldalon) Higy- 
jék el neki, hogy az erő nem a hatalmas- 
kodásban, hanem, de az egyetértésben van. 
Magyarország pedig gyönge. Bizonyi’ja ezt 
a külügy, a melyben Montenegró több be­
folyást gyakorol a dolgokra, mint mi. Higy- 
jék el, hogy mi is szeretjük ezt a hazát; itt 
születtünk, itt növekedtünk, itt nyugosznak 
szeret’eteink. Térjünk vissza a régi magyar 
élethez, a mely nem ismert sovinizmust, és 
a mely a nem magyar ajkú honfitársat n^m 
idegennek, hantin testvérnek tekintette. (A*‘ 
talános helyeslés.) Abban a feliratban, nie- 
lyet benyújt, ez az eszme van Kidomborítva. 
Fogadják jóindulattal, mert a testvériség 
eszméjét akarja szolgálni. Benyújtja a javas­
latot, kéri felolvasását (taps, helyeslés). 

Elnök tiz perc szünetet ad.
*

(Távirati tudósítás.) Szünet után 
báró Bánffy Dezső szólal fel sze 
mélyes kérdésben. Erélyesen utasítja 
vissza Pofiinak ellene irányzott tárna-

fAaMtr»; m-waarac
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dásait 8 a Ház általános helyeslése 
mellett lobbantja szemére hazafiatian- 
ságát. Mérei Lajos a filggetlenségi- 
párt nevében szól a felirathoz. Azt 
elfogadja, azonban hangoztatja pártja 
nevében az elvek fentartását. Elnök 
erre a felirat tárgyalásának foh tatását 
holnapra halasztja. Végül Polcnyi 
Dezső igazságügyminiszter adott meg­
nyugtató választ Kovács Pálnak émely 
kereskedelmi utazóknak, a vidéki népet 
kizsákmányoló üzelmei tárgyában, hozzá 
intézett interpellációjára. Bzzel az ülés 
o óra után véget ért.,

A főrendiház ülése.
A főrendiház ma délután Dessewffy 

Aurél elnöklete alatt ülésezett, amelyen 
a napirendre áttérve gróf Vigyázó Fe­
renc felolvasta a főrendek feliratát. 
Majláth József szerint a főrendi háznak 
a választói jog kérdésében határozott 
precíz állást kell elfoglalnia. De, az iga­
zat megvallva, ő bizonyos exclususnak 
a hive s a vám és kereskedelmi kér­
désekben az a véleménye, hogy a gaz­
dáknak határozottan nagy szükségök 
van a vámközösségre ! Ezért a kor­
mány iránt bizalmatlansággal viselte.ik. 
Ezután dr. Wekerle Sándor miniszrer- 
elnök szólalt fel és reflektált a Majláth 
kijelentéseire.

köziqázq&tAs.

Városi közgyűlés.

(Az uj ref. főgimnázium.)

— Saját tudósítónktól......
— julius 3.

Nyár van, aratási szezon ős ilyenkor 
bajos a közgyűlési terembe csalogatni a bi 
zoítsági tagokat. Mégis, ennek'; dacára a mai 
közgyűlésre csaknem teljes számmal össze­
gyűltek a városatyák és nemcsak alapos 
megfontoltsággal határozlak, de viharos vi­
tákat is rendeztek egyes ügyek letárgyalá- 
sánál.

Ma az ebő napon éppen ezért mind­
össze 8—10 ügydarabot tárgyaltak le csu­
pán és hogyha igy folytatódik előrelátható­
lag eltart három napig a közgyűlés, mert 
még egész halmaz ügy szerepel a tárgyso­
rozaton, mely elintézésre vár.

A ma szőnyegre került ügyek közül a 
legfontosabb volt az újonnan építendő refor­
mátus főgimnázium építési költségeire az 
egyházkerületnek benyújtott 400 000 koronás 
segély kérvénye, mely hatalmas vihart tá 
masztott, hosszantartó vitát provokált a város­
atyák között. A vita délután öt órától késő 
estig elhúzódott, amikor szavalásra kerülvén 
a dolog, végül megszavazták a segélyt.

A közgyűlés első napjáról tudósításunk 
a következő:

Pont fél 4 órakor nyitotta meg Wosz- 
Prémy Zoltán főispán a közgyűlést, iidvö 
zölvén a megjelent bizottsági tagokat és fel­
árán érdeklődésüket az ügyek fontosságára
nézve.

Első tárgy a nolgármosteri jelentés volt. 
A polgármesteri jelentés meleghangún em 
fékezik meg Wolafka Nándorról. A jelen­
tést tudomásul veszik.

A lovaregylet szerződése.
. A lovaregyleOel kötött szerződés mu- 
>etja be Vecsey Imre főjegyző jóváhagyás 
végett,

Ezzel kapcsolatoson kínos megdöbbe­
nést keltett Dégenfeld József gróf felszóla 
láaa. Sajnálattal tapasztalta, hogy az idei 
versenyekor, egy osztrák indító volt itt, ki 
nem mint eddig történt magyarul, hanem 
startnál mi dig német szavakat használt. 
Kérdést is intézett e miatt a lovaregylet tit­
kárához, ki azt a felvilágosítást adta, hogy 
a lovasok között többen nem tudnak magya­
rul, azért indítják útnak a lovakat német 
szó mellett. Azt. hiszi, Bóc-iben nincsennek 
figyelemmel a magyar lovatokra. Kéri a ta 
nácsot, hasson odi, hogy ez elő ne fordul­
hasson.

Juhász Ivnáo kéri a szerződés felolva 
sását. Vecsey Imre felolvassa a szerződést.

SimoníTy Imre a lovaregylet elnöke 
azt mondja, hogy a közgyűlés már jóvá­
hagyta a szerződést. (Felkiáltások : Mikor ? 
Nem tudunk róla.)

Vecsey Imre felvi'ágosiiást ad a szer 
ződésre nézve.

Márk Endre a Dégenfeld felszólalása 
folytán azt kéri, hogy a záradékolásb-in banne 
legyen, hogy a startnál is kizárólag csak 
magyar lehet a „vezényleti nyelv.“

Simonffy Imre hosszadalmasan mente 
geti a iovaregyletet.

János By Zoltán ezt a kérdést világo­
san látja. A szerződés mindaddig nem jog­
erői, mig ez jóváhagyva nincs. Márk End­
rétől eltérőlag az; " óhajtja, _ hogy külön 
pontba foglaltassák be, hogy üt Magyaror­
szágon csak magyarul lehet vezényelni.

Juhász Ignác neheztelését fejez', ki, 
mert annas, idején nem terjesztették a köz­
gyűlés e;é a szerződés poutozatait. Nem 
szabad megengedni, hogy « mi gyepünkön 
a lóverseny vezetése német nyelven tör­
ténjék.

Varga Lajos dr. a Jánossy indítványán 
kivüi meg egy pontot óhajt a szerződésbe 
bevenni és pedig ez a tota.isatőr játék kor 
látozásáia vonatkozik,

Vecsey Imre a tanács nevében kijelenti, 
hogy egveiértenek felszólalóval a totálisaiért 
illetőleg,' de konkrét indítványt ő sem tudna 
tenni.

Kovács József polgármester azt hiszi, 
hogy az, amit Dégenfeld József felhozott, 
csak efemer dolog. Elég lesz az, ha azt 
mondjuk ki, tiltakozunk hasonló eset meg­
ismétlése ellen. A város kompromittálja ma­
cát az al, ha a „debreceni lovaregylet“ ntk 
szerződésben köti ki, hogy magyarul vezé­
nyeljen. (Elég szégyen, hogy ki kall ezt 
kötni !) Márk Endre, Juhász Ignác, Jánossy 
Zoltán, Király G> uufdlszóíalása u án Vecsey 
Imre főjegyző indítványozza, hogy hagyja 
jóvá a közgyűlés a szerződést azzal a zára­
dékkal, hogy elvárja és megköveteli a lovar- 
tgylettől, hogy kizárólag csak a magyar 
nyelvet fogja használni, ellenkező esetben a 
szerződést érvénytelennek tekinti.

A közgyűlés Vecrey indítványát elfo­
gadja a; zal a pótlássá], hogy a jóváhagyási 
záradékot a lovaregylet külön aláírni tartozik.

A tanács bejelenti, hoey a miniszter 
e ezénszálli ás ügyében hozott határozatot 
jóváhagyta.

A külső gazdasági cselédekre vonatkozó 
s-abályrendeletet a miniszter jóváhagyta.

Tudomásul vették, hogy a főispán ki­
nevezte az építési bizottság és a lóavató 
bizottság tagjait.

A város katonája.
A nagyváradi honvéd hadapród isko 

Iában egy városi alapítványi hely megürese 
deit. A közgyűlés az alapítványi helyre eiső 
helyen Iilésy Gyula, máscdhelyen Szabó 
István, harmadik helyen Hegedűs Dezső, 
negyedik helyen Erdei Ferenc tanulókat 
ajánlja.

A bölcsészeti tanszék.
A tiszántúli ev. ref. egykuzkerület kéri 

a városi, hogy a már régebben a két böl­
csészeti tans, ékre megszavazott 10.000 ko- 
rnns járulékot 1906. évtől kezdve folyósítsa.

A közgyűlés kiutalja a 10.000 koronái, 
ha igazolják, hogy felállították a bölcsészeti 
tanszéket.

Sí, ABAD8AG

A ref. főgimnázium kérvénye.
Az ev. ref. egyházkerület újonnan épí­

tendő főgimnáziuma építési költségeire 
400 000 korona segélyt kér.

Dégenfeld József gróf azt kérdi, mit 
ért a tanács, ez aiatt, hogy a város jogai 
biztositassanak, ha megadja a kórt se­
gélyt.

Oláh Károly szerint ilyen adománnyal 
szemben kell a városnak valami jogot biz­
tosítani.

Jánossy Zoltán nem tudja megérteni, 
hogy most hogy kerül ide az egyház, az 
iskola közötti jogviszony. Azt indítványozza, 
hogy az egyházat hagyják ki, de igenis 
azokért az áldozatokért, melyeket a város 
hoz, biztosítsanak neki jogokat az isko 
Iában.

Simonfíy Imre nem kíván a város ál­
tal a főgimnáziumra befolyást gyakoroltatni. 
Kéri sz erre vonatkozó pontot kihagyni.

Komlóssy Arthur biztosíttatni kívánja 
a város befolyását a lőgimnáziumra.

Juhász Ignác a város anyagi helyzetét 
nem látja olyannak, hogy jelenleg ilyen 
nagy összeget kiadjon. Indítványozza, vétes­
sék le az ügy a napirendről.

Dégenfeld József gróf arra a vádra, 
hoay az egyházkerület nem ad, felvilágosí­
tásul kijelenti, hogy az egyházkerület mint­
egy 300000 koronával járul a gimnázium 
építésihez. Nyilvános adakozás utján aligha 
lehet olyan összeget összehozni, hogy a vá­
ros adományát, mellőzzék.

Juhász Ignác : Adjon Tisza Pista, az 
gazdag.

Jánossy Zoltán: Nem ad, sohasem
adott.

Dégenfeld József gróf: Kérem, nagyon 
szívesen vesszük Tisza Pis'a adományát is, 
esak adjon. — Azt hiszi, elég lesz most azt 
mondani, megadják a segélyt és megbízzák 
atanácsot hogy a feltételekre nézve tárgyaljon 
az egyházzal, vagy egyházkerülettel. Kéri a 
400.000 korona segély megadását.

Jánossy Zoltán Juhász azon érveit cá­
folja, hogy a városnak jelenleg nincs pénze 
ilyen nagy adományt tenni. Fontosabb kér­
dést ennél nam ösmer.

Ez a város, ha megerőltetésébe kerül is, 
nem tagadhatja meg ezt az adományt. — 
Helyesen tette a város, hogy a kath főgim 
náziumot olyan nagy összeggel segélyezte. 
Igaza volt, jól tette. Ha a kálvinista Róma 
a kath. főgimnáziumra olyan nagy összeget 
szavazott meg, lehetetlen, hogy a régi 
iskolájának, a kollégiumnak megtagadja a 
segélyt

Kovács József polgármester bárha nem 
ért egyet teljesen a tanács álláspontjával, 
arra fog szavazni. Nekünk van ref. gymná- 
siumunk, most csak uj épületről van szó. Ha 
megszavazzuk az összeget, befolyásunkat 
biztosi'ani kell.

Zádor Lajos : Még a helye sincs meg­
állapítva a főgymnáziumnak. — Addig mig 
a terveket nem látja, nem szavazza meg a 
segélyt.

Márk Endre felvilágosítást ad a ter­
vekre vonatkozólag.

Juhász Ignác és Jánossy Zoltán újabb 
felszólalása után elnök elrendeli a szavazást.

Először Juhász Ignác napirendről való 
levétele felett szavaznak.

A halasztási indítvány mellett 49, el­
lene 60 szavazott, tehát az indítványt nem 
fogadták el.

Ezután a tanács határozata felett sza­
vaztak, de ezt megelőzőleg fél éráig tartó 
vita volt a kérdések feltevése felett, végre 
is Oláh Károly döntötte el a vitái.

Vihar a szavazásnál.
A tanács javaslata és Márk Endre in­

dítványa felett egyszerre rendelte el elnök 
a szavazást.

Vecsey Imre olvassa a névsort.
Juhász szólni akar, de olyan óriási 

lárma, zaj keletkezik, hogy nem juthat szóhoz.
Torkaszakadtából kiabál, de szavát nem 

érteni, sz elnök csenget, Juhász az einök 
elé áll és erős hangon kiálltja;

— Nem tudjuk, mire szavazzunk !
Márk Endre és még többen felállva,

hevesen gesztikulálva kiabálják Juhász falé :
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— Megkezdték a szavazást, öljön le I
Gáli Ferenc hirtelen ott terem az el­

nöki emelvény előtt és elkiáltja, ő sem ér­
tette a kérdést, nem tudja, mire szavazzon.

Az elnöklő főispán a csengőt szüntele­
nül rázza, de a zaj egyre tart, sőt fokozódik

Vecsey Imre olvassa a névsort a ret­
tenetes zaj oan és mikor Bacsó Dezső dr. 
nevét ejti ki, Bacsó felugrik, tenyeréből töl. 
csért formálva, stentori hangon, hogy a za- 
pillanatra lecsillapul elkiáltja :

— Nem szavazok, nem tudom mire 
kell szavazni.

Ebben a pillanatban felugrik Juhász 
Ignác és odafordulva az ellenzéki városatyák­
hoz, kiáltja :

— Menjünk ki, ne szavazzunk 1
A zaj erre fokozódik, a bizottsági ta­

gok felugrálnak helyeikről és távozni ké 
szülnek

A főispán hiába rázza a csengőt, a 
nyugalom, nem áll helyre.

A főispán a nagy zűrzavarban felfüg­
gesztette a gyűlést Az ülés felfüggesztésé­
nek tartama alatt egyes csoportok izgatottan 
tárgyalták a dolgot.

A tárgyalás folytatása.
Végre jó negyed óra elteltével W esz- 

prémy Zoltán főispán újból megnyitotta a 
gyűlést és a közgyűlés engedőimével meg­
adta a szólás jogát Juhász Ignácsak, ki a 
kérdés faltevéséhez szól hosszasabban.

Márk Endre kijelenti, hogy a békesség 
kedvéért hozzájárul a kérdésnek oly mAdon 
való feltevéséhez, a hogy azt Juhász Ignác 
indítványozza.

Kőrössy Kálmán dr. szintén a kérdés 
feltevéséhez szél.

Kovács József polgármester azt állítja, 
ha Juhász indítványa szerint szavaznak, sza­
bálytalan és megsemmisíthető.

Magoss György a Juhász indítványa 
szerint óhajtja a kérdéseket feltenni. Az 
nem szabálytalan.

Komlóssy Arthur a mellett érvel, hogy 
a tanács javaslata felett kell szavazni.

Megszavazzák a segélyt.
Végre fél 8 órakor a főispán kibogozza 

a kérdéseket. Három részre osztja a kérdést.
Első kérdés, megszavazzák e a 400 000 

koronát ?
A közgyűlés 49 szótöbbséggel meg­

adta a fögymnáxium építéséhez a 
400 000 korona segélyt

’Második kérdés a hnács javaslata Zá- 
dor azon módosításával, hogy az építkezés 
tekintetében is legyen már befolyása a vá­
rosnak, elfogadtatott

Harmadig; kérdés ; elfogadják-e azt, 
hogy a javaslatban bent legyen az, hogy az 
egyház és az egyaázkerü es közötti jogvi- 
szooy biztositaseék.

A tanács javaslatának ezt a részét is 
elfogadták. Végre 8 órakor a főgimnáziumi 
seuély ügye elintézést nyert.

A főispán a tárgyalást még folytatni 
akarta.

Komlóssy Arthur kéri, hogy a tárgya­
lást halásszák holnapra.

Elnök : Csak még a következő tárgyat 
intézzük el.

A következő tárgy a róm. kath. egyház 
bizottságinak ama kérelme volt, hogy a fő 
gimnázium ópitésetor megszavazott, de fel 
nem használt téglamenny iséget ad;a ki a 
város.

A kérelmet teljesítik.
Elnós ezután a tárgyalás folytatását 

holnap délután 3 órára halasztotta.

Egyház és iskola.
Az értesítők.

— Julius 3.
A tanév befejeztével egymásután je­

lennek meg a tanevekről szóló beszámolók' 
az értesítők. Eddig a következők küldettek 
meg lapunknak.

A Svetits-Intézet értesítője. A múlt 
iskolai évről megjelent az intézet tartalmas

értesítője. Felvétetett az intézetbe 607 ta 
nuló, ezek közt volt 37b róm, kath., görg 
kath. 18, görög keleti 2, evang. reform. 85, 
ág. evang. 18, izraelita 103. Az intézőiben 
volt csak is magyarul beszélő tanuló 411, 
továbbá helybeli 491, vidéki Lll tanuló. Az 
intézetet mérhetetlen gyász érte a lefolyt 
iskolai évben, ugyanis május hó 22 ón meg­
halt az intézet fennkölt lelkű édes szavú 
igazgatója Dr Wolaíka Nándor, mely a* 
intézetet méltán bus árvaságra juttatta, ő 
volt az intézet létesítője s valóságos lelke. 
Az intézet kitűnő erőkkel rendelkezik, s a 
rendszeretet, munkálkodás valóságos min­
taképe.

A debreceni Kegyos-Timitórendi rom. 
kath. Főgimnázium értesítője Változatos, 
érdekes tartalommal jelent meg ez a kitűnő an 
összeállított értesítő, melyet Dr. Jászai Re­
zső igazgató tett közé. A főgimnáziumnak 
volt 449 tanulója, ezekközt volt: 213 római
kath., 19 gör. kath. 44 evang. református, 6 
ág. evang., 137 izraelita. Ezek közt volt 417 
magyar, 2 német, csak is magyarul beszólt 
356. Debreceni illetőségű volt 298, hajdú 
megyei 28. ^.z értesítő tartalmazza az 1905 
év nov. 17-ón a Csokonai kör ünnepi felöl 
vasó ülésén tartott beszédet Csokonai és 
Toldy Ferenc címmel Dr. Szüts Istvántól.

A beküldés sorrendjében ösmertetjük 
röviden a többi értesítőt is.

(+)

IRODALOM.

Régi Okiratok éa Levelek Tára.
Dr. Kardos Samu eme kitűnő folyóiratának 
május-junius havi száma megjelent változa­
tos es érdekes tartalommal. Kiemelendők : 
Oláh Gábor : Jókai és Debrecen, dr. Len­
gyel Miklós : Tompa Mihály és Szemere 
Miklós, dr. Kardos Samu : Ujfalvi Sándor 
Emlékiratai 1854 és 1855 bői, — cimü érte­
kezései. Ez a gazdag havi folyóirat továbbá 
egy szerfelett érdekes adattárt tartalmaz, 
mely a legizlrsesebban s legváltozatosabban 
van összeállítva, különösen a régi irók és 
államférfiak levelezése, összeállítva dr. Kar­
dos Samutól szerfelett érdekes ; a gyüjte 
rnény Teréziának epy levelét hű másolatban 
mutatja. Ajánljuk e fontos s oly nagy héza­
got be'.öitö folyóiratot az érdeklődő körök 
figyelmébe.

Évkönyv. A debreceni kereskedelmi 
és iparkamara évkönyve megjelent az 1905. 
évi közgazdasági viszonyairól, melyet Szabó 
Kálmán elnök és Szávay Gyula titkár adtak 
ki a kereskedelmi és iparkamara nevében. 
A kamara munkásságát a közéleti viszonyok 
ziláltsása mellett ismerteti ez a vaskos könyv 
terjedelmesen, kimerítően tartalmazva az év 
lefolyt eseményeit. Érdeklődők bizonyára él­
vezettel fogják olvasni ezt a nagy szorga­
lommal összeállított évkönyvet.

Kossuth emléke.
(Egy tanító eszméje.)

A nemzet napszámos ti, ezek a tavaszt 
nevelő szürke, szegény emberek, mi mindent 
megtesznek ezért a hazáért, ezért a rögös, 
kemény hazai földért, amelynek népe úgy 
lenézi, úgy megveti őket lelkes bajnoksá 
gukért, páratlan martiromságukórt s oly kevés 
virágot, de annál több tövisét nyújt nekik 
abból a csokorból, melynek termő fáit vó- 
rezve, izzadva, reggeltől estig mérges, gyil­
kos, falusi házak levegőjében dolgozva, ők 
maguk ültetgefik, oltogatják, tisztítják, ápol­
ják, felnevelik 1

Szegény 1 szegény napszámosok 1 nap­
számosai a hazának, a hálátlan nemzetnek 1 

íme, akik a düledező iskolák rozoga 
faasztalánál ülve tanítják a gyermekeknek a

múltat, a csodást, a magasztosát, szivükbe 
csepegtetve a hajdani nagyok tiszteletét, sze­
retőiét és emlékezetét, ök maguk is szivük 
oltárán a legnemesebb tűzzel égve, lángolva 
küzdenek a mellett, hogy a nagyok emléke 
a világban, a munkások kebelében is féltve 
őrzött kis hajlékra találjon 1

A „Nyírvidéki Tanító Egyesület“ f. hó 
3 án tartott közgyűlésén pendült meg egy 
magasztos s könnyen kivihető eszme. — A 
gyűlésen részt vett a páratlan tanítási rend­
szeréről már országszerte hires, tudós buda­
pesti tanító : Gabel Gyula is, aki ennek az 
eszmének megteremtője volt s egyszersmind 
annak lelkes bajnokává szegődött.

Egy indítvánnyal lépett fel : hogy ál­
lítson a nemzet Magyarország összes nagy 
és kis községeinek szélén, pusztáin és 
majorságain sziklából, terméskőből, vagy 
egyszerű tégla rakásból egv egyszerű 
emléket — Kossuth Lajos tiszteletére, hogy 
a nemzetnek minden tagja, ki — vagy be­
menetkor ott találja, ott lássa annak emlé­
két, aki ezért a hazáért annyit küzdött, oly 
sokat rzenvedett, s emlékezzék meg arról! 
Állítson számára keblében egy tartósabb, 
örök szilárdan álló, soha el nem múló em­
léket, annak, akit szájjal édes apjának, a 
haza, a nemzet atyjának nevez, hogy dob 
bánjon meg a szive, amikor a Kossuth nó­
táját énekeli s hogy tudja meg: ki az, aki­
nek nevét, emlékét ott találja a szentek kő­
oszlopai mellett 1

A közgyűlés lelkesedéssel fogadta el 
az eszmét, melynek magáévá tétele után ter­
jesztőjévé, pártolójává, munkálójává is szer­
ződött egyszersmind.

Talán jó volna, ha a „Hujdumegyei 
Gönezy Tanító Egyesülat“ követné a szom- 
ssédos testület példáját s a tudós tanítót 
meghívná nehány előadásra 1 Szükség van 
ebben a „Magyar metropolisu-ban, a kál­
vinista Rómában olyan emberre, akitől lel­
kesedést, hazaszeretetei tanulhatna a mi 
semmivel sem törődő gazdag hazafias vá­
rosunk 1

NAPI HÍREK.
Napról-napra.

— július 3.
Meglátod, hogy vihar készül,
Ha ablakodon tekint’sz ki . . .
Váljon kiránt-é a vészből
A külügyér jelölt . . . Kinszki1!!
Königgrütz évfordulóján
Szólunk, Ő Felségét óván :
Akárki a külügyér,
Ha osztrák — nem sokat ér 1

A letarolt Hortobágy.
— július. 3.

Már napok óta érkeztek a debre­
ceni gazdák szivét facsaró hírek a 
Hortobágyról, amelyet a marokkói sás­
kák milliói leptek el és úgy letaroltak 
róla minden növényzetet, hogy egyetlen 
fűszál sincsen a 42.000 holdas legelőn. 
A gulyák és ménesek szomorúan ba­
rangolnak a sivataggá lett pusztán. A 
sáska már szárnyára Kelt és elpusztí­
totta a mátai földeket is 
A sáskák milliói azonban tovább v 'nj 
dorolnak és felfalnak minden1’ ’e nö­
vényzetet. Már a balmazújvárosi és 
hajdúböszörményi határt pusztítják és 
a gazdák tehetetlenül állanak a vere­
tes pusztítással szemben. Hozzáértők
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geámitáaa szerint a szárny rákéit 
g4*ksk száma több ezer millió.

Ma délben érkezett haza a Horto­
bágyiul Csóka Samu adóügyi tanács­
nok és nyomban jelentést tett a min­
den képzeletet felülhaladó pusztításról 
Kovács József polgármesternek és 
pauszt Elek pénzügy igazgatónak. Ma­
gával hozott a pusztulás birodalmából 
mindenféle növényzetből mutatóba né­
hány csomót. A hortobágyi fűből csak 
elszáradt gyökeret mutathatott be, mert 
fű nincs már. A mátai határban a zab, 
árpa, rozs, búza, lucerna, kukorica, tök, 
dinnye, uborka, mák mind letarolva. 
Ahol már learattak, ott a keresztek­
nek estek a sáskák milliói és a 
kalászokat pusztították el. Eddig már 
mintegy 60.000 h< ldnyi földön 
semmisült meg az idei termés.

Ahol arattak, ott beszünt a munka. 
A gazdák és munkások Hirva nézték 
az élet pusztulását. A fekete sáskák 
milliói teljesen letaroltak minden nö 
vónyzetet. Mikor a sáskák szárnyra 
kelnek, valósággal besötétitik az eget. 
A gazdák és munkások tehetetlen két­
ségbeesésükben sírva fakadnak, mikor 
a szorgalmas munka gyümölcsének tel­
jes megsemmisülését látják. Rémülettel 
gondol mindenki a télre, mert az éh­
ínség e vidéken feltétlen bizonyos­
sággal ki fog törni, különösen a 
mezőgazdasági munkások közt.

Debreczen város hatósága a mai 
nap folyamán már megtette a lépése­
ket, hogy az elpusztult Hortobágy és a 
mátai birtokosok föld ei után az idén 
teljes adóelengedésben részesüljenek 
a birtokosok. E célból már a napok­
ban a város és a pénzügyigazgatóság 
kiküldöttjei bizottságilag fogják bejárni 
a sáskajárt területeket és megállapítják 
a teljes kárt. A rettenetes pusztításról 
táviratban értesítették Darányi Ignác 
földmivelési minisztert is.

— A vármegye közgyűlése. Most 
készült el a megyei tisztikar a 13-dik közgyű­
lés tárgysorozatával, mely mivel a vármegye 
az ősz óta rendes közgyűlést nem tartott, 
egész halmazát tartalmazza az elintézetlen 
ügyeknek. Körülbelül 200 tárgy szerepel a 
tárgysorozaton, amire eset eddig még alig 
volt Hajduvármegye életében.

— Verekedések Mezei Gyula Tócós 
kört I, járás 9 sz. a. ácsmester régóta ha­
ragban van Dézsi Láozió Vénkert 71. sz. a. 
lakó sógorával, aki ma az utcán úgy pofon 
b't'te, hogy elájult. Még tovább is verte 

ha meg nem akadályozzák benne, 
hatog József ondódi lakost úgy verte fejbe 
a botjával Dubránszki Gyula kőműves, hogy 
a N9 beszakadt. — Mindkét verekedő ellen 
orvosi láílevói alapján panaszt tettek a sér­
tettek.

— Alispánválasztás. Rásó Gyula le­
mondásával megüresedett alispáni állásra 
szombaton jár le a pályázat. Az eddigi pá- 
yázókhoz a mai napon Kováén Gyula alis- 
Pánhdiyettes is csatlakozott.
p. ~ Merénylet egy rendőr ellen.

«».levelezőnk Írja: Az egyik szigatikül 
L,.r°Sl k*3 korcsmában gyilkos merényletet 
Irmó ** e* részeg vincellér Gergelits 
$7 ,a°.r®nhőrtizedes ellen. Gergelits mint a 
l«jP’'htil városi rendőrkülöi itmóny feiügye- 
ej-'t ^ utén ellónőrző szemléjét végezte s 
^■ korcsmában. Péter János vincellér be- 
ki-V-0’ ’ m'*cor a rendőrtizedes be akarta 

megrohanta, elvette a kardját és 
v^apást m^rt rá. A megtámadott rendőr

orultau esett össze, a merénylő pedig 1

5
elmenekült. Csak reggel fogták el, akkor 
pedig őrültséget szimulált s düköngeni kéz 
datt, úgy, hogy be kellett szállítani az el­
megyógyintézet megfigyelő osztályába. A 
megtámadott rendőrtizedes sérülései sulyo- 
sak, úgy, hogy a kórházba kellett vinni.

Nyomdászok mulatsága. A deb­
receni nyomdászok mulatságai mindig arról 
nevezetesek, hogy ott fesztelenül ős jól le­
het mulatni. Az ólombetűk katonái szom­
baton, e hő 7 én ismét kitűnőnek Ígér­
kező mulatságot rendeznek a „Margit fürdő“ 
villanynyal világított dísztermében. Ez alka­
lommal ügyes műkedvelőik előadják a 
„Túri Borosa" oimü három felvonásoe kitűnő 
népszínművet. Előadás után természetesen 
kivilágos kivirradtig tartó tánc lesz, amely- 
lyen senki sem fog petrezselymet árulni.

Csavargó. Már 5 hónap óta csa­
varog Csúcsai László 15 éves fiú. Rende­
sen a vasúti állomás környékén tanyáz, de 
oly fürge, hogy a rendőrök, bár már régóta 
lesték, még nem tudták elcsípni. Az éjjel 
hosszas hajsza után fogták el. A züllött 
fiú ellen, akinek már is sok van a rováson, 
a vizsgálatot me ^indították.

— Munkáseore. Püspökladányból ha­
láír s végű szerencsétlenséget jelent tudósí­
tónk : Bakonyai Imre kőműves több társával 
valami építési munkálatnál dolgozott. — 
Munkaközben leomlott a fal és maga alá 
temette. Kettérepedt koponyával, súlyos belső 
sérülésekkel emelték ki a kőtörmelékek közül 
és alig néhány percnyi kínlódás után kiszeu- 
vedett. A tragikus esetről értesített debre­
ceni ügyészség megindította a vizsgálatot, 
hogy a szerencsétlenségért nem terhel e va­
lakit felelősség.

— A fürdés áldozata A nyári for 
róság rendesen meghozza azokat a halálese­
teket, — melyek fürdés közben történnek a 
fiatalabb gyermekekkel. Tenkéről írják 
ma hogy Bajos István 12 éves fucska, 
fürdés közben a kanyargó örvénybe került. 
0;t lubickoló társai nem mertek a veszélybe 
forgó gyermek segítségére sietni, csők kia­
bálással igyekeztek felhívni a szerencsétlen­
ségre az arrajárók figyelmét. Mire azonban 
valaki oda érkezett volna, Bajos István már 
halálát lelte a vízben. Gondatlanság címén 
az ügyészség megindította a gyermek szülői 
ellen az eljárást.

— A zsaroló „újságírók“ ellen, A
fiamai kormányzó megzsaroiása esetének kö­
vetkeztében Pető Lajos, a „Báosmegye“ cimü 
lap szerkesztője és kiadója, ma a következő 
beadványt intézte a Magyar Újságkiadók 
Szövetségéhez :

Nagyságos Zilahy Simon urnák, e Ma 
gyár Újságkiadók Szövetsége elnökének, Buda­
pesten Mélyen tisztelt elnök ur! Zboray Alidár 
hirlapiró megdöbbentő részleteket közöl egy 
csomó „ujságkópviselő1'-nek a fiumei kor­
mányzó beiktató ünnepén elkövetett garáz­
dálkodásáról. A magyvr újságkiadói kar jó 
hírneve, tisztessége megköveteli, hogy ezzel 1 
a felháborító esettel, amely minden jóravaló 
kiadóra mélyen sértő és meggyalázó, hala­
déktalanul foglalkozzék. Tisztelettel kérem 
tehát elnök urat, hogy e végből szövetsé­
günk igazgatóságát sürgősen egybehívni s 
erre az ülésre Zooray Aladár hirlapiró urat 
is meghívni szíveskedjek.

— Marólúgot ivott. A halál önkén­
teseinek száma ma ismét szaporodott. — Egy 
életunt cselódleény követett el az é.ete ellen 
merényletet. Kiss Rózának hívják a szeren­
csétlent, aki Burger Dezső epreskerti korcs- 
márnánál szolgált. Szerelmi bánat vitte a 
végzetes lépésre. A k*-5 esti órákban követte 
el tettét, — marólúggal megmérgezte magát. 
Beszállították a közkórházba.

— Elgázolás. Súlyosabb természetű 
baleset történt ma délután a Piac-utcán. A 
városháza előtt a túlsó oldalra akart átmenni 
Nagy Jánosné idősebb asszony Póoeli utcai

lakos, amikor sebes vágtatással uajtott végig 
a kocsiuton szekerével Csorba Gyula moz­
donyvezető és elütötte, keresztül gázolt rajt». 
Az öreg asszony igen sulvos zuzódásokat 
szenvedett úgy, hogy be kellett szállítani a 
közkórházba. A vigyázatlan mozdonyvezető 
ellen a rendőrség megindította az eljárást.

x LETZTER JvZSEF fényképészeti, 
festészeti és fónykópnagyilási műterme Piac­
utca 44. dr. Ujfalussy ház Állandó fénykép- 
kiáíitás a műterem kapubejáratánál lövő ki­
rakatban.

x Mino» többó hajhullás. Kir-rőhált, 
legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz h»j- 
szesz. Két-három heti használat után a leg­
erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — 
Olcsósága reia;t mindenki használhatja. Ár» 
csak egy korona. Kapható használati utász- 
fással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógy- 
szertárában, Piac-utcán.

x Utazók és ügynökök fix fizetéssel
és jutalékkal felvétetnek Schweitzer Testvé­
rek cégnél Debrecenben, Piac-utca 56.

x Alföldi Károly ti népiskolájában a 
szünidei tanfolyama julius hó 9 án nyílik 
még. Beiratkozások elfogadtatnak lakásán 
Peterfia utcza 2. sz.

x Egy óriási bálna hal minden csont 
részét sikerült megszereznem, úgy, hogy 
most a nő: rnellfüzők készítéséhez a legki­
tűnőbb halcsont anyaggal rendelkezem. Te 
kintettel a nagy mennyiségre, abban a ked­
vező helyzetben vagyuk, hogy minden elfogad­
ható árban és vezetésem alatt készítsetek 
eredeti párisi és angol model után bármi­
lyen érzékeny alaknak megfelelő kényelmes 
melifüzöt. Ä tisztelt hölgy közönség ezzel 
abba az előnyös helyzetbe jut, hogy nem 
lesz kénytelen más rósz rendszerű és szak­
értelem nélkül készített fűzőket viselni, a 
mely esetleg a női szervezetre könnyen káros 
hatású lehet. Nagy raktárt tartok kész mell- 
fnzőkben 2 koronától feljebb. Javítást a leg­
olcsóbban eszközlök. Szires bizalmat és 
pártfogást kér tisztelettel Golstein Karolina, 
Debrecen, Fő piac, Lamprecht palota.

x Az Arany Bika kávéházban minden este ci­
gányzene.

A pletyka.
Ama számtalan bacillus közül, mely 

társadalmi életünket métely ezi meg ; mely a 
boldog együttélés örömét zavarja, sokszor 
pedig lehetetlenné teszi, jelen,ékeny helyet 
foglal el a pletyka. Ha azt mondjuk : jelen 
tókeny helyet foglal el, kicsinyítekünk, mert 
tulajdonképen minden melyei betölt, mir. den 
alkalmat megragad, hogy kasztokra hasoga­
tott társadalmunk egyes rétegeibe belefész- 
kelődjék és mint a p-nészgomta, utánozha­
tatlan gyorsasággal terjeszkedik fölfelé le 
felé, szél ti be, hosszába egyaránt. Mert a 
pletyka nagy demokrata. Nem kicsinyei és 
nem becsül túl semmit. Nincs tárgy, mely 
csekély voltánál érdemtelen volna arra, hogy 
a pletyka szárnyra vegye, viszont nincs oly 
szentség, melyhez e társadalmi féké y szant- 
ségtelen ujjai nyúlni ne mernének 1

Pusztító munkáját játszi könnyedséggel 
végzi s oly alattomosan, hogy észre sem 
vesszük, mikor ragad magával. X. urhöigy 
például tea-estélyt tart. Együtt a vendógko- 
szoru. De hát a teát meginni és menni, az 
nem járja. Beszélgetni is kell. Csevegni. De 
hol is kezdjük ? Nos igen, hisz előttünk a 
toritett asztal, telve süteménnyel. Hát kezd­
jük feldicsérgetni a süteményt, a te it, az 
ízléses terítéket és a többit. De ezzel nem 
elégedhetik meg a háziasszony. Nein elég, 
ha az 6 asztalánál jól érzi magát a vendég, 
kell, hogy jobban érezze magát, mint másutt. 
Es jobban is érzi A ki nem hiszi, hailya- 
tózzék csak egy kicsit. Most épen arról vau 
szó, hogy Bariba Demotarné uzsonnára hívta 
a barátnőit és olyan kuglófot tett az asztalra* 
mint egy szalmakalap. ,s ezen a viccen no 
vetnek. Mi az, kérem . . . mi az ? kérdi 
egy kávénéoike, a kinek annyira tele volt a 
szája, hogy nem hallotta, mit mondsnek. 
Bartha Demeterné olyan kuglóffal traktálta

V \\ \
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barátnőit, hogy beillenék bocskornak vi­
lágosítja fel a szomszéd. Eb biztosra vehet­
jük, hogy az a kugk fl valaha ősim es tállá
növi ki magát. . - ,,

De csuk nem állunk meg kuglonná,. 
Mire való a toillette ? Anndk feltűnő színe? 
botrányos szabása ? És ha valaki eléggé íz 
léstelen, hogy korához nem illő színű ts 
szabású ruhát varrasson magának, akkor 
kés:-, a közvélemény, hogy egyébb bájak bu­
ján ruháival akarjo mágára vonri a ügyei­
met Pé er Palné. Eleinte feltűnési viszkoteg 
később kacérkodás, végre romlottság. Ej ezt 
mind oly bájos mosolygó ajkakkal mondjuk, 
mintha erről vo na szó, hogy menjünk vi­
rágot szedni. Mert nagy » P!0l>,k* .®ta “T, 
Eleinte picike hó csomó, addig hányjak, ad 1 
dig hengergütik, mig egész embert farag­
nak belől:5, aztán kiszínezik — sárral.

És meg jo, ha megelégszik a czese- 
lvebb dolgokkal. De szentségtörő kezei meg 
érintik a kritikus tárgt ilagossbgot a pap 
köntösét, a lány romlatlan lekét, sőt magát 
a háza sí ág szentségét is.

A miibiró tern éezetczen.en többet tog- 
lalkozik azz 1 » műves:nővel, vagy művész 
szel, fittek művészete őt bámulatba, ej.1, mint 
azzal, kinek alkotás« hid» gen hagyja ; s na 
leikétől fakadó elragadtatással szói a muve- 
atetról akkor egymásközt olha’ározzák, hogy 
ez a dithirambus a művésznőnek szól ős jaj 
nekik; a pletyka beférkőzött az ítélet szen­
tek szentjébe és pcsványossá teszi a talajt, 
buzhödtó a levegőt.

Ha papját nem érti meg népe, na ez 
oiy mélyen áll alatta, hogy papi köntöse 
tisztaságának meokockázta á-a nélkül nem 
ereszkedhetlk ie hozzá, hogy magához 
emelje ; ha isteni hivatásához emberi segéd 
eszközöket kénytelen használni, emberré 
kényszerül lenni, csuk hogy megértsek : 
akkor a pletyka az Ur hív szolgáját tá­
madja meg és ha bepiszkítani nem képes, 
szentség telunii az által, xiogy szóbeszéd tár­
gyává tette. , . , . ..

Történjék valamely vőletlenség köve», 
kéziében, hogy egy fiatal ember gyakrabban 
találkozik valamely lánynyal. Ha már mos. 
ti találkozások épp oly szándéctalanul szűn­
nek meg, mint ahogy létrejöttek : kész a 
pletyka az érdeke, k mbinációival Itt-Oit 
titokzatosan mosolyog'" ak, amott már han 
gosan beszélnek : az irigység és káröröm e 
szellemes társalgása magát a szüzerénjt le
katitette be . ,, .

Valamely fiatal asszony mellől élete
delén ragadja el szeretett hitvesét a kérlel- 
hetlen halál. — Vagyontalan marad vagy 
nincs annyija, a mennyiből életfogy iáig e 
tarthatná magát, tehát dolgoznia kell. ken 
ám de ő oly légkörben nevelkedett, a hol a 
munka szégyen ; jelenlegi barátnői mesvet- 
n-k k'kö'ösitenék, ha másoknak hímezne, 
te iát kénytelen titokban vállalni és titokban 
hazaszállítani a munkát. Ha már most vala­
mely barátnője megkérdi : m t csináltál ott, 
édesem ? n a nő zavarba jön : akkora plelyka 
uj talajt fedezett fai, melyben szaporodhatik, 
uj forrást, melynek bőséges vizében iszapul- 
hat. Ez esetben a halott férj nevén ejt fol­
tot, fojtó karját a hitvesi szentség után 
nyújtotta ki akkor, a mikor nincs a ki le
mos,a a szennye .

Mert nagy a pletyka hatvIma 1 
Feltámasztja u holtat és meggyilkolja

az elő*!. t , , ... 1
Bizony, ha valamely isteni kéz tuzbe-

tühkel írná olénk mindig, hogy csak az 
dobálhat másra sarat, kinek nem kell félnie, 
hogy bepiszkítja magát; akkor könnyen 
szabadu hatnánk életünk megrontójáíól, a
pletykától. „ , , , , .

" Csak akarnunk kellene _ és elvégezhet­
ne. ez irtó háborút magunk is!

i—n.
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délutánig várta a munkások megtérését. 
Miután azonban ez nem történt meg, 
az igazgatóság az összes munkasokat 
elbocsátotta a szolgálatból. Hirszennt 
a munkások megakarják támadni a 
Tisza Kálmán téri gyárat. A hatóság 
minden intézkedést megtett a fenyeget 
fellépés meghiúsítására. A gyár kor­
nyékén éles tölténynyel ellátott századok 
vannak kirendeltségben.

a munkások, az esti órákban be­
szüntették a sztrájkot, az igazgatóság 
ugyanis annyiban teljesítette a mun 
kások követelését, hogy a három ke­
resztény szociálista munkateltigyelőt, 
akinek elbocsájtását kívánták — át­
helyezte. így a lámpagyujtók még ma 
este megkezdték a munkát, a műnk ásó r 
pedig holnap reggel állanak munkába.

Gyilkosság egy ügy vódirodiban.
Budapest, julius B. Máhr János volt 

bankszolga ma este beállított Dushegyi 
Gyula dr. ügyvédhez és rá akarta bízni 
valamely ügyét, melyet évekkel ezelőtt 
Láncy Leóval szemben elvesztett. Az 
ügyvéd ez ügyet nem vállalta el, mire 
szóváltásba elegyedtek. A lármára ki­
jött az irodából az ügyvédnek jó ba­
rátja Cserepes Gyula anyakönyvi hiva­
talnok és a bankszolgát csititam kezdte. 
A megvadult ember ekkor egyszerre 
revolvert rántott és rálőtt Cserepest e, 
akit a golyó szivén talált és nyomban 
meghalt. A gyilkos véres tette u án a 
zűrzavarban elmenekült, megszökött. A 
rendőrség nyomozza.

Erna. (Nagyvárad.) A jegyese szép verse­
ket ir, áradozó szerelmes vallomásokat súg Önnek 

estenden, Ön viszont szereti, ki van már tűzve az 
esküvőjük napja h- Véletlenül azonban tanúja volt 
annak, hogy jegybe gorombáskodott szegény édes 

anyjával, a ki fiát keserves gondok közt nevelte fo . 
E-/önben aggodalmakat kelt s véleményünket kí­

vánja hallani. Ez az eset bennünket is megdöbben- 
Csakugyan bajos azt megérteni, hogy cselekedhető 

ily durvaságot, a ki valóban költő ? Csaknem azt 
kell hinnünk, hogy az az ur nem a szivéből írja a 

verseit, csak is a kezével. Vannak ilyer^ poétái a
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híresebbek között is : pompás formákat produkál- 
nak, de a csillimló tűzijáték hidegen hagy. Lehet, 
hogy az ön poétája csak ii pillanatnyi felhevülé- 
gében vétett ;ly nagy-t a költészet legfőbb tártál na 
és elengedhetlen föltétele — a szeretet elleni 
De akkor már jóvá is tette vétkét. Győződjék meg. 
hogy az illetőnek futó, vagy bizony krónikus er­
kölcsi betegsége a gvöngédte’enség és halassza 
el az esküvőjét - legalább hat hó­
na p r a I

D. K. Az Ön barátja - hogy tréfásan fejez­
zük ki a szrmoru valót — meghódolt ama gyakor- 
lati tanácsnok, hogy ki-ki aviszonyaihoz ké­
pest költekezzék. De hát reánk az üga nem tar­
tozik.

Neró.
— A „Szabadság“irta: Kövér Ilma. — 

(Folytatás.)

Hirtelen megfő.dúlt, hogy : bozót, 
cserje, ág, vegy rr.iíéle szív és lélek nélkül 
való táray az, a mi most útját képes állna 
6 neki 1? • ■

— Hát a Neró kutya volt,
Isten a tudój» hogy honnét kajtatott 

elő és megkapta a libeaő frakk számvat, a 
mely nagyban föiköltöue játszó kedvét,

— Az ördögben 1 Neró 1 bocsásd el a 
frakkomat 1 . . .

N«m vette be a szót sőt még inkább 
száj-öevbe kapta Balás öltönyét.

— Neró, Neróeskám ! — Ejnye, átko­
zott dögé ! . . .

A kutya egyre és vidáman tépászia a 
finom posztó darabot.

A frakk tulajdonos tőle, Neró a kegyet­
len, hozzá ; és ráncigálták jó néhány p'íróig, 
mia nem, a frakk hozott egy — nyomban 
vé»re is hajtott — salamoni ítéletet : Balás 
Ágoston frakkjának a fél szárnya Neró szá­
jában mar,-.ót ...

Mint pár hét előtt a nemez kalappal, 
úgy iramodott neki a vizsla a zsákmányul 
ejtett prédával

Balás Gusztáv eeyet perdült, mint az 
orsó. Hátra tekerintette a nyakát és úgy 
gyönyörködött a lehetetlenné váll tcüettjében.

így be nem mehet leendő apósa elé, 
de éppoly képtelenség, a mi az egyetlen ki­
vezető ut lenne a rettenetes mallieurbol. 
hogy haza rohanjon és öltönyt cseréljen, 
mert a vendégek kiszá'l ngoltuk a parkba és 
már mar egészen benépesítették a helyi­
séget.

Kétségbeejtő helyzet !
(Folyt, köv.)

TT „ „ árt an ■ Minden darab szappan a Schicht névvel ;
VtiZ.erz.6U . t|gzta £s m,,nt káros alkatrészektől. I

Tátólléa • 25.000 koronát fizet Schisht György ur 
Aussighan bárkinek, a ki bebizonyítja,

hogy szappan» a „SCHICHT“ newel valamely káros 
keveréket tartalmaz.

tavim > -I- A

GAr.gy£ri sztrájk.
Budapest. iulius 3. A budapesti 

gái.gyár munkásai és veliik együtt a 
lámpagyujtogdtók még mindig sztrájk- f 
ban állanak. A gázgyár igazgatósága ^

SCHICHT-
(„SZARVAS“ vagy KULCS “-szappant)

használjuk
kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel
bármi mosási célra, úgymint :

saját használatra minden ruhaneműnél és

mindehhez
ami egyáltalában mosva lesz.

yj
CT.—

\
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-—= Eladó gzöllö =—
a Sámsoni közöskertben, 4 nyilas. 

Értekezhetni:
Nyil-utca 41. szám, Sipos Jánosnál.

II

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.
valódi bBÜNNI SZÖVETEK.
Ejt szelvény ára 3'I0 mtr. ( k 7.-, a-, 10 - ió( i
hosszú, teljes férfiül- ( K 12 —, 14 — jobb * (lg =, 
tönyre elegendő (kabát, ( K 16 —, 18 - finom ( « « 
nadrág és mellény) csak ( K 21— legfinomabb ( **
Egy szelvény fekete szalon öltő ay re K. 20.— va­
lamint felöltő szövetek, turista-lodon, selyom-’kan- 
garn stb., gyári árban az elismert szolid posztó- 

gyári raktár által

Siegel-Imhof, BRÜNN.
Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért 
felelősséget vállalok. A m»gánvevőre óriási előnyök 
hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen 

gyári piacon rendelheti.

SÄ $ ft ® ^ *> © ft

it

p
m

Vídjagy;
c-vtó -•§{ooooes

H

A Límsient Capsid comp.,
e Soreooy-Pala - E-xpeilef pótléka

6ti7' r*dózi»fc blzuuyult hírister, maty 
már tfilib árut 36 ív ót* lagjtób fájdalom- 
<ici!l»pító saorafA bizonyult klszviinysél, 
esi.Zi.í! bt meghűléseknél budórzriitóe-
Záppou hdKxnAivH.

ez totós. Silány hamisftvinyti 
soiíij kovánárlázkor óvatossí legyíní át 
osak olyan ővogot fogcdjnnk el, a mely a 
► Hőigény” xádjagyöel es a Richter ezíg- 
liiO'z' •-■aoí átlátott dolxMba vma osomagvitvá. 
Ara 'S.vegeiken SO filler, I kor. 40 £
2 korona b> i^ysrZH&n minden gyórn-- 
nso-.-tArUe kar.haií. — PSfjjfcffir: TJrík 
íóianf gjógynZoránná;, Bűds p e s t no, 

• BleirU-r *7<t«ryFiiort4ra
zz - tiavMÍániioa»-, rrSgAbai,
EiiiV'tituteuz»« » ve,. Hteijxztei MOete-tó.

''^■j»/zí,f,ua33CTac=a-jaa.M,s

[eusíein

rJsIííajtcjyiabdacsa

(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)

pirulák hasonló készítményeknél minden tekin­
tetben feljebb bocsülondők; mentek minden ártal­
mas anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb 
eredmény nyel használtatván, gyöngéden hashaj­
tók, vér tisztítók; egy gyógyszorsem jobb s mel­

lette oly ártalmadat, mint o pilulák.

szék: szorulás
legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott kül­
sejük végett még gyermekek is szívósén veszik 
be. 15 darabot tartalmazó (bboz 30 fillér, egy tekercs 
mely -i ,-bozt. tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 
kor. 45 fiú, a pénz előleges beküldése mellett egy 

tekercs bérmentve szállittatik.

éyán I Utánzásoktól különösen 
" VOö , óvakodjunk. Kérjük ha­
tározottan Neustem Fülüp hashajtó-lab­
dacsait. Valódi csak. ha minden do­
boz törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel piros-fekete nyomtatásban 
.Szent Lipót" és „Neustem Fülöp 
gyógyszerész" a'áirással van ellátva. 
A kereskedelmi törvénvszékileg vé­
dett csomagjaink aláírásunkkal van­

nak ellátva.

Neustem Fülöp „Szent Lipót“ hoz
címzett gyógyszertára Becs, I., Plankeng 

~aPható : Debreeen : Balázs Ödön. 
"leki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., 
r'^ 'hithschnck, Tóth B. gyógyszerész

* '««KiUtrnffiW »»««Mtrmi

Budapesten
Az egyetlen

Független
Ellenzéki

nagy napilap :

„AZ UJSAG“

Előfizetési ára :

Egész évre :..........................28 k.
Félévre :  14.
Negyedévre :..................... 7 ”
Egy hónapra : . . 2 k. 40 f!

Gyönyörű ALBUM-ajándék karácsonyra AZ UJSAG minden 
előfizetőjének kivétel nélkül !

Megrendelési eins \ 99JkZ UJ^AOí6 kiadóhivatalé,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

Csikes Ernő férfi szabó
DEilEÖZBI, Főtér, 58 sz. Bsnk-palota.

Úri, polgári, katonai, papi és mindenféle 
egyenruhák a legújabb divat 
szerint kéazitfettnek. — Dús raktár 
bel és külföldi szövetekből.

® Vidéki megrendeléseket gyorsan eszközöl

m«KsmtBr.rrrorvfc iijJ mmssx^mtAusixnjat.. 1

m

Erdőbéoyt-^yógyfürdö.
Zempiónvármegyében. — Tokaj hegyalján.

Szól és pormentes erdős völgykatlanban 227 m. tengeri szin feletti magasságban.
Fürdőidény : Május 24-től Szeptember 15-ig.

^ ize kitűnő hatású, ga dug vas- és timsó tartalmánál fogva : a női be­
tegségekben, sápkórban, idegbán,aimakban, vheumatikus és köszvényes bánt,al­
mákban szenvedőknél.

Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszerv! és különösen maralikus ba­
jokban szenvedők részére

Fosta és taviró állomás Erdőbénye. Táviratok telefonon adatnak át a 
fürdőtelepre és telepről. — Posta küldemények naponkint egyszer szállíttatnak 
ki a telepre és telepről.

Vendéglős Bock Imre Sátoraljaújhelyből, a kinél kitűnő és jutányos 
étkezés és kifogástalan kiszolgalat lelhető.

Külön izraelita vendéglő és jó vend 'glős.
Állandóan a .cLp n'akv fürdőorvos Dr. Asztalos Kálmán ErdőbényérSl.
\ i su i II .ii t, : személyvonatokhoz „Erdőbénye-fürdő“ megállóhaly; — 

gyorsvonat) xo„ ,, Inszka—Telcsva“ állomás, a honnan és a hova hatóságilag 
megállapít) „ ;áldási tarifa mellett, bérkocsi közlekedés van berendezve.

A fürdő házilag van kezelve
. Fürdő leírást kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

El W——E'-. £ »'W8B«*9iiff:»2iicac

V V \ N
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Csak az eredeti

PLEWAMOTOlí
Sg lokomobil, nyersolaj, benzin és szivógázg 
üzemre, biztosítja a legolcsóbb hajtóerőt a , 
malomban és gazdaságban — Szerkezete egy­
szerű, szilárd és tökéletes, bárki kezelheti, 
tartósabb a gőzgépeknél. — A nyers olaj 
üzemnél pénzügyőri (linánc) ellenőrzés nincs.

TORMindenté

Hiülfctése alHalmóböl ft jelembe 
ajánlom, nagy készletemet szép szőnyeg 
és virágzó növényekből olcsó árban.

Pnezelt János
Debrecen, Kossutk-utca.

megtettinthetők üzemben.
Árjegyzék, költségvetés és egyébb felvilágosítás 

díjmentes.
Cim: DÉNES B. mottrspecialista, __________ _____ _______ ___ 1 1 —— *—z

C g’Y-jjra-pmVW Í"\

Málnáéi Mária 
Málnáéi Siculia 
Borszéki, Bikszádi 
Luhi Margit 
L u h i Erzsébet 
Mohai Ágnes 
Párád i, Polenai 
Répáti Salvator 
Sítojkai Szolyva 
Szlatvini, Snliguli 

Magyar borvizek.

Mindennemű gyógy- és tiormeket
folyton friss töltésben, jutányos árban 

ajánl

Csanak
főszer, esemege bor- és ásványvíz kereskedése. 

Telefon 70. szám.
Helybeli megrendelések 

házhoz szállíttatnak.

Bártfai, Bilin i,
Budai, Czigol kai,
C s i x 1. ■& m s i, H a 1 11, 
Ivándai, Karlsbad!, 
Krondorfi,
Morytnczai, Lipiki
Karianbadi, Áarádi

Preblaui, Rohitsohi stb. 
Selters

Gyógyvizek.

LÁSZLÓ JÓZSEF
könyvnyomda és könyvkiadóbivatal, TELEFON

TELEFON 275

nOOWKWVtWÜft' ■

4 _

TT"-------------  *

könyvek,

folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,

számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHÍVÓK,
táncrendek,

FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
H legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG“
pol. napilap

kiadóhivatala.

K 7(

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK
a

„SZABADSÁG“

részére

Jutányosán felvétetnek.

„SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel­
terjedtebb politikai 

------- —: napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Egész évre ... 12 kor.
Fél évre .... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.

Vidéken:
Egész évre ... 20 kor. 
Fél évre .... 10 kor. 
Negyed évre ... 5 kor.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


